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1. INTRODUCCIÓN

En el territorio de la República Argentina es muy difícil que usuarios, cuyos deseos o necesidades sean el de programar un viaje por distintos motivos, ya sea por turismo o por negocios, puedan conseguir en forma rápida y actualizada, un viaje a distintos lugares pasando por localidades a elección, eligiendo un determinado tipo de transporte, una clase de transporte de determinada categoría o eligiendo por él, alguna característica económica. Dichos usuarios están destinados a optar por las ofertas o paquetes armados previamente de las distintas empresas de viajes, y que pueden o no ajustarse a las necesidades, exigencias o atender simplemente a gustos muy personales. 

1.1 Objetivo

El objetivo central del presente trabajo es el establecer una instancia  real y completa de la especificación formal de los requerimientos basados en un dominio existente, tendiente a  validar la metodología establecida por Dines Bjørner, de la Ingeniería de los  Requerimientos en el marco de la concepción del Tríptico como  nuevo paradigma de la Ingeniería del Software para el desarrollo de sistemas.

Como objetivo específico, el presente trabajo plantea la especificación formal del sistema de viajes antes mencionado, construido con la metodología llamada el tríptico de Dines Bjørner cuyo desarrollo se basa en tres etapas: 1) Ingeniería del dominio, 2) Ingeniería de los requerimientos y 3) Diseño del Software. Esta requiere tantas iteraciones de refinamiento y vueltas atrás como sean necesarias.
En la actualidad, la construcción de sistemas reales ha ido creciendo en complejidad, por lo tanto, el desarrollo en forma sistemática, como se ha venido haciendo, no es garantía para obtener un producto confiable y correcto. Por este motivo y porque la metodología antes mencionada lo hace apropiado, es que se propone el uso del lenguaje RSL (RAISE Specification Language) para la especificación formal.
1.2 Antecedentes

La idea de aplicar los principios del Tríptico para la formalización de los Requerimientos de un sistema de transporte de pasajeros, surge de una propuesta de Dines Bjørner en el desarrollo de un curso que dictara en Jujuy en el marco de la maestría de la Universidad Nacional de San Luis en el análisis de un ejemplo de logística [24]. Esta idea fue tomando cuerpo para plasmar el primer esbozo de formalización en la publicación y exposición de un “paper” en  “The International Conference of Computer Science, Software Engineering, Information Technology, e-Business and Applications CSITeA’ 03, en julio del 2003 en Río de Janeiro, Brasil. 

Se esbozarán a continuación los lineamientos generales, que corresponden a la ingeniería del dominio del sistema de viajes.
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